

# "技能交换"何以成为青年社交新潮流

孔.德油

"我教你写作,我想学习陶艺和瑜伽,互相免费,时间自由……"据近日《光明日报》报道,不知从何时起,"技能交换"的风潮悄然席卷社交平台。没有金钱交易,全凭兴趣联结,这种"以所长换所需"的模式,不仅让知识技能流动起来,更勾勒出当代青年的生活新态度。

技能交换之所以走红,是因为戳中了年轻人的痛点与"痒点"。想培养新爱好,付费课程动辄几千元;想拓展社交圈,却苦于没有共同语言。而技能交换像一把钥匙,同时打开了两扇门,既能解锁新技能,又能认识同频的朋友,这种新模式精准契合了年轻人的生活哲学。

有人说,这是"穷出来的智慧",实则不然。当 代青年并非拒绝消费,而是拒绝为溢价买单。技 能交换中,价值的衡量标准变得纯粹:一段优美的 吉他旋律,一个实用的剪辑技巧,都可以成为"交换 货币"。去商业化的互动,不必担心被推销课程,不 用顾虑教学藏私,让学习回归兴趣本身。在这种"双 向奔赴"中,教的人要琢磨怎么讲对方才懂,学的人 要思考如何练才能让对方认可,互动中藏着被需 要感与获得感,这种正向反馈无疑能滋养内心。

事实上,技能交换的意义早已超越"学东西"。有年轻人在社交平台上分享:"本来只想学做饭,结果和交换对象成了每周聚餐的朋友,现在连对方家的猫都认识了。"从"技能伙伴"到朋友,技能交换搭建的不仅是学习平台,更是情感联结的桥梁。在快节奏的生活里,青年群体用热爱打

破壁垒、建立社交,在低成本的快乐中找到了属于 自己的精神角落。

換个角度看,技能交換也重构了年轻人的社交生态。在算法推送的世界里,人们习惯了"刷视频式社交",却难有深度互动;在快节奏的工作中,同事成了最熟悉的陌生人,朋友聚会也常变成各玩各的手机。而技能交换需要"面对面""手把手",一个和弦的纠正,一次运球的示范,都需要专注与投入。"沉浸式社交"让年轻人体会到被倾听、被理解的温暖,也让社交恐惧在共同的热爱中渐渐消融。

技能交换并非新鲜事物,但在今天能成为风潮,离不开时代土壤的滋养。社交平台的便捷性,让"找同好"不再困难;年轻人对精神富足的追求,让非功利性学习成为刚需;而"反内卷"的心态,更让年轻人渴望在竞争之外,找到一片能自由生长的空间。

当然,技能交换也面临一些现实问题。有人 担心教学水平参差不齐,有人顾虑时间匹配难,还 有人遇到过只索取不付出的情况。从这个意义上 说,该模式需要在实践中不断完善,也需要参与者真 诚沟通、全情投入,让自愿、平等、尊重成为默契。

技能交换是年轻人用热爱编织的社交网络, 是用巧思点亮生活的智慧。这股风潮里,藏着当 代青年动人的特质:他们不抱怨资源有限,而是用 创造力盘活拥有;不沉溺孤独,而是用真诚联结彼 此;不在焦虑中迷失,而是在热爱里扎根。愿更多 人加入这场"以热爱换热爱"的游戏,让技能流动 成河,让生活更加美好。



### 不可擅闯

近期,多地发生游客到网红"野景点"游玩遇险遇难事件——有的进入未开发开放的荒郊野岭露营遭遇山洪,有的擅闯自然保护区禁入区域遇险。不少"野景点"在社交媒体上颇受追捧,有的社交博主甚至诱导游客绕开管制违规进入,由此引发了大量事故。

对此,要疏堵结合守护生命与生态红线。对具备开发条件的景区,加强基础设施建设、完善社会公共服务,回应公众文旅需求,并把安全放在第一位。通过短视频等渠道加强宣传教育,提高民众安全意识,普及相关法律法规和安全知识。 新华社

## 母婴室改名:育儿是夫妻共同的责任

胡欣红

"一间不只属于她的房间"——近日,有网友发文称,北京朝阳大悦城商场将母嬰室更改为育嬰室,宝妈和宝爸都能用,引发舆论热议。北京惠多港购物中心除了母婴室外,还设有专门的"父嬰室"。此前,上海、深圳等地也有商场设立"父嬰室",获得网友点赞。

在大力推进生育友好型社会建设的当下,母婴室已经在各大公共场所日渐普及,但"父婴室"确实不多见,令人眼前一亮。看似微小的变化,实则是时代变化的一个风向标——以具象的关怀打破固有观念,为生育友好型社会建设搭建坚实的微观载体。

"父嬰室"的出现,首先是对"未被言说的需求"的回应,是公共服务从普惠走向精准的进步。育儿是父母双方共同的责任,但不少"奶爸"带娃时都在公共场所遭遇过尴尬,比如母嬰室门口"男士免进"的标识,让想给孩子换块尿布的爸爸们望而却步。

"父嬰室"的设立让这些尴尬有了解决的出口:深圳天虹的"超级奶爸区"让爸爸们敢进、能用, 北京朝阳大悦城的育婴室让父母各得其所。诚如 专家所言,这标志着公共空间"关注民生更具体、更 亲切",是文明向细微处渗透的有力证明。

更深层次看,"父嬰室"的意义不止提供一个空间,更是在悄然打破"育儿即母职"的固有观念。长久以来,"带娃是妈妈的事"的认知,将育儿责任过多压在女性肩上。"父婴室"的出现,以实际

举措扭转了这种失衡,明确传递出"育儿不是哪一方的专属职责,而是父母共同责任"的信号——冲泡奶粉、更换尿布、衣物增减,这些并非妈妈的"专利",爸爸同样可以也应当胜任。

当公共空间设计为父亲参与育儿扫清障碍, 那些固化的观念便在潜移默化中松动,"共同育 儿"不再是口号,而是可触摸的日常。可以说,"父 嬰室"的本质是对男性育儿责任的支持和尊重。

或许有人觉得,一间"父婴室"的作用有限,改造公共空间也并非紧迫之事。但文明的进步,恰恰藏在这些看似不紧迫的细节里。"父婴室"不是对母婴室的替代,而是对育儿场景的补充;不是对母职的削弱,而是对父职的唤醒。当更多商场、车站、医院能跟上这种空间革新,当"共同育儿"从观念走向实践,我们离真正的生育友好型社会,便又近了一步。

生育友好,从来不是抽象的名词,而是由无数个"让育儿更轻松"的细节构成。对于公共场所的亲子设施,或许也不需要过分强调"父"还是"母",不少网友就建议在供妈妈们使用的哺乳室之外,多建不区分男女的育婴室,让宝爸宝妈都能使用。

当公共服务更多考虑到父母双方的需求,当 男性参与育儿成为日常,不仅能减轻女性的育儿 负担,更能让家庭感受到社会的支持与温度—— 这会转化为家庭对生育政策的积极响应,转化为 整个社会对生育的友好接纳。



#### 【新闻事件】

近日,一女子持无座火车票强占其他旅客座位,拒不听从乘警和工作人员劝阻,最终被铁路警方处以行政拘留7日的处罚。处理结果公布后,网友纷纷点赞表示支持。

#### 【留言精选】

**友谊:**那些介于扰民与违法之间的"灰色"不文明行为,常常被"高高举起,轻轻放下",这让很多乘客深感无奈。

**夺冠:**火车车厢作为特殊的"临时公共空间",其维护与治理事关乘客权益、公共安全和社会信任,必须给予更多重视。

**贺电**:乘车不文明现象的治理毕竟是一项长期工程,要杜绝火车上的"灰色"不文明行为,还需社会各方的长期努力。

**柯林:**需建立更有效的旅客不文明行为 记录和惩戒机制,为车厢管理提供明确依据。

从前:将影响公共秩序、破坏乘车环境的 "灰色"不文明行为与铁路征信挂钩,清晰界 定乘车行为边界,提高违规成本,以规则机制 倒逼旅客提升素质,养成文明乘车习惯。

规范:加大乘务人员培训力度,提升其主动维护车厢秩序、有效处理纠纷的能力。

**好汉:**维护公共秩序除了依靠明确的规则和有效的执行,还需要培养公众的公共意识、规则意识和法治意识。

山之山:将公共空间礼仪教育纳入中小学生法治教育课程等方式,多层面引导旅客遵守乘车规定,增强友善沟通的能力。

**笑容满面:**治理火车不文明行为绝非小题大做,而是维护公共利益、保障出行安全、提升社会文明程度的必然要求。

心想事成:只有全社会共同行动起来,才能营造文明舒适的乘车环境,进而创造理想的公共空间。 据人民网



## "风口"上的投资诈骗

以投资充电桩的名义搞"老鼠会";自称与名企、知名高校有合作;打着国家政策旗号炒作"高大上"的概念……近日,海口市中级人民法院发布了一起以投资"新能源汽车充电桩"为噱头非法吸收公众存款、集资诈骗犯罪的典型案例,其中不少新的作案手法值得关注。